Croissance extensive

Contribution de la

quantité des
facteurs a la (ge ?

| L'augmentatlon de la quantité des facteurs

L’aug de la guantité du travail
Ute du | Nbre d' guyr * duree du |

N —  —
L’aug de la PAO
(population
active occupée)

i L'accroissement de la PAO_
constitue des ressources humaines
supplémentaires (potentiel de
production) permettant
l'augmentation des richesses
créées (aug de l'offre) ,ce qui
contribue & l'accroissement des
profits , de I'épargne et des inv ),
ources de CE,

L’aug de la quantité du capital (Inv

o

La hausse du stock de capital par I'inv_contribue 3 la CE via:

—

i L'aug de la capacité de P°: I'my de capacité se tradut par
I’acquisition des biens de P° durables . L'INV aug le stock du capital et
accrout la capacité de P° quu se traduit par I'aug de I'offre et fay la CE.

it Les effets d'entramement: un gy mmitial génére d autres
investissements des activités complémentaires réalisés par d autres
entreprises en amont et /ou en aval. Cest le cas, de la construction
d’autoroutes qui génére d’autres investissements dans les maténiaux de
construction, dans les transports ,ce qui stimule la prod et fay la CE.

L’augmentation de I’offre

3* L es externalités posttives : I'1gy réalisé par un agent éco peut profiter a
d’autre gratuitement. L'inv génére des externalités positives et accroat
I'offre d’autres agents éco, ce qui stimule la CE. Exp les infrastructures
Jouent un role clé dans 1" apparition d"effets bénéfiques.




L L'accroissement de la PAO se
traduit par une distribution de
revenus additionnels, ce qui accroit
le PA et stimule la demande.

De méme elle favorise
'accroissement de |'épargne et des
iny , ce qui favorise la création de
richesse et stimule la CE.

3 Les mvestissements directs a |"étranger (IDE) :

Entrée de capitaux_L'IDE se traduit par une entrée de capitaux dans le pays
d'accueil. C'est une source de financement qui peut résoudre le probléme de
I'insuffisance de |'épargne ., ce qui favorise CE.

Aug du stock de capital ;L'IDE apporte des biens de P® qui gug le capital du

pays d’'accueil, gug le PIB ,stimule les X et réduit les M{CE)
-"'-\_\_‘_-_\_‘-‘-‘-

| L’augmentation de la demande |

L’allongement de
la durée du
travail

ﬁL'g,ug de la duree du travail
accroit la quantité du travail et permet
de produre plus (aug offre) .ce qu
contribue a I'accroissement des
profits , de I'épargne et des inv ),
sources de CE.

aL'_Q_H_g de la durée du travail

accroit les salaires des ouvriers,
ce qui aug le PA et stimule la
demande et par conséquent la
production, ce qui favorise la CE.

" La demande des biens de P° : I'inv est l'acquisition des biens de P°
durables. 1l se traduit par une ayg de la demande des biens de
P?(accroissement de la DG), qui encourage la P et favorise la CE.

B La création d'emploi : I'iny entraine une création d'emploi et
contribue a la distribution de revenus additionnels. Ceci accroit
la demande et favorise la CE.

L | effet multiplicateur : chaque inv est une dépense qui accroit les
R des fournisseurs a un montant équivalent. Cette gug des R accroit la
C® et gug les R d'autres Esges. Ainsi |'iny géneére un effet multiplicateur
sur es R (la var de I'Iny géneére une var plus proportionnelle des R)
avec var R = k*var ).

it La demande étrangere : l'iny accroit la capacite de P° et permet de
produire en grande quantité, ce qui_permet de réaliser des économies
d'échelle (baisse de coiits de P® unitaire moyen) et par conséquent la
baisse des prix de vente pour améliorer leur compétitivité prix. Cette
derniére permet d'accroitre la demande étrangeére et fav la CE.

i Les IDE -permet la création des emplois et des effets d'entrainements
dans le pays d'accueil, ce qui se traduit par I'gug des R, stimule la demande et
favorise la CE.




Croissance intensive

L'inv dans le capital

humain

L investissement public et
privé dans la santé,
I’enseignement, la
formation ...améliore le
capital humain
(ensemble des savoirs et
savoir-faire).

L utilisation d'une
main  d'ceuvre plus
qualifiée améliore
I'efficacité des facteurs
et augmente le PGF.

L'inv dans les

recherches et

développement (R&D)
Les dépenses dans les R &
D permettent de créer de
nouveaux  savours  qui
générent des innovations
technologiques et assurent
une meilleure utilisation

des nouvelles technologies

gt de capital humain
existant, ce qu améliore
I"'efficacité des facteurs .

L utilisation d’une
organisation  du
travaill _ efficace,
I'aug des salaires,
les primes, les
conditions
favorables. . sont
des facteurs qui
motivent 'ouvrier
et améliorent
I'efficacite des
facteurs.

Environnement légal

et politique favorable

L°Etat doit préparer un
environnement légal et
politique propice (lois
souples, stabilité
politique et sociale,
sécurité.) qui encourage
les Eses amns1 que les
ouvriers a se développer.
Ce qui améliore
Pefficacité des facteurs




L'intégration du Progres
technigue (PT)
L'y de modermsation se traduit
par l'acqusition des machines
modemes, plus efficaces et plus
rapides. Cette intégration des
nouvelles technologies
(innovation procédé)accompagnée
par une mam d'ceuvre plus
qualifié ains1 qu'une meilleure
organisation du travail ameéliore
Pefficacité des facteurs .

Le développement de

l'infrastructure
L'iny public dans le dévelop
de I'infrastructure sociale (santé,
éducation ) et économique
(transport, TIC...) permet de
fournir une main d’'ceuvre plus
qualifié et en bonne santé , génére
des externalités positives et des
effets d'entramnement , facilite le
transport et réduit les cofits de prod
pour le secteur pniyé.Ceci améliore
I"efficacité des facteurs .

IDE

Les gy publics et privés attirent
les IDE , ces demiers apportent
des nouvelles technologies , un
nouveau savoir-faire ..Ce transfert
du PT améliore |'efficacité des
facteurs, gug la PGF . De méme
IDE peut renforcer la concurrence
et pousse les Eses nationales 2
investir pour améliorer leur
compétitivité. Cect  améliore
I"efficacité des facteurs.




il

E Améliore la compeétitiviteé :
Améliore I'efficacité Compeétitivité : c'est la capacité d'un pays ou d'une Ese a faire face a la concurrence

productive

L'amélioration de "efficacité des L'amélioration de 'efficacité des facteurs
L'amélioration de facteurs génére des gans de Pté permettent de créer de nouveaux produits,
Pefficacité des et réduit les coits. Les Eses ameliorer la qualité des produits existants et
facteurs aug la baissent les prix par rapport aux offr des gammes élargies. Cette
PGF. Elle favonse concurrents pour améliorer leur amélioration de 1'offre (produts diversifiés

la création de compétitivité-prix. Cec1 accront différenciés et de meilleure qualité...)
nchesse et stimule Les X et qui favorise la CE. permet de nmueux répondre aux besoins des

laCE chents se tradut par une meilleure
compétitivité hors-prix, ce qu aug les X
et favonise la CE.

Aug la PGF = Gains de productivité




Aug la PGF = Gains de productivité

La contribution des gains de productivité a la croissance

L.aug des salaires des ouvriers : les gains de Pté aug les salawres des ouvniers qu aug leur C°. cette aug de
la demande stimule la P° et favonise la CE (De méme ils aug I'S et I'Inv)
L'aug des profits des entreprises : les gains de Pté aug les bénéfices des Eses. Cette amélioration de la

capacité d'autofinancement stimule I'Inv. Cette Demande des biens de P° additionnelle favorise la CE

I.'aug des impbts de I'Etat : les gains de Pté aug les impéts de I'Etat. Ce dernier aug ses dépenses
publiques, qu stimulent la P° et favonisent la CE. (De méme la création d’emploi et les R de transfert)

La baisse des prix : les gains de Pté rédwsent les couts de P et encouragent les Eses a baisser les pnx de
vente. cec1 accroit le pouvorr d'achat des ménages et stimule la C°. cette aug de la demande favonse la CE




Concilier croissance économuque et DD
Comment peut-on réaliser les développement durable ?

Plusieurs solutions peuvent concilier la CE et le DD tels que le recyclage, la réduction des déchets et la lutte contre
la surconsommation par la réduction de gaspillage des ressources.
A ce miveau , des modéles économiques peuvent réaliser les objectifs de DD : I'économie verte (croissance verte)
réalisée par les décideurs politiques (Etat) , I'économue circulaire ainsi que ESS.

bl

L économie verte:
C’est un modele
économique pour
cnncrétiaer‘-—:mq les
objectifs de

DD ilaal Jadiad
daltiieall 4.5 I"Erat
par ses v
environnementaux
favorise les
transformations
fondamentales de
modes de
production et de C.
Elle englobe le
volet
environnemental et
le volet social

(refermer le cycle de vie des produits et repose sur trois
acteurs - Etat . producteurs et consommateurs)

L’ économie (sans recyclage ): (extraire — fabriquer
— consommer -jeter) ne répond pas aux objectifs de DD et
permet de dégrader I'environnement naturel .

(—» Pour concilier la CE et 'environnement, les
économustes proposent une économie (produire,
consommer, recycler, réutiliser et produire de nouveau
) permettant d* assurer le bien-étre de la population par la
création de nouvelles activités génératrices d'emplois et
des revenus additionnels permettant de réduire la pauvreté
et les inégalites.

L’ économie circulaire gst réalisée a travers trois domaines
d’actions Casll ¥ las:

*La consommation responsable : éviter le gaspillage,
allongement de la durée d'usage ( durée de vie du produit).

C'est un modele
économique de DD
qui est basé sur 1'1dée
de solidanté et de
coopération réalisé
par des associations et
des entreprises a
finalité sociale )qui
maintiennent des
relations coopératives,
associatives et
sohdaires entre
travailleurs,
producteurs et

consommateurs.
En effet 'ESS qui




Elle englobe le d’actions as)l 3 lae: travailleurs,

volet *La consommation responsable : éviter le gaspillage, producteurs et
environnemental et | allongement de la durée d'usage ( durée de vie du produit). | consommateurs.
le volet social *La gestion efficace des déchets En effet 'ESS qui
*"offre - 1'écoconception ) sre<ldes produits et de est assimileé a un un
_ procedés : produire des B et S qui respectent outil de création des
permet : I'environnement. De méme les entreprises incorporent tout | richesses et
L'amélioration du au long de processus de production les actions de d'emplois par les
bien-&tre humain par | réparations, réemplo1, gestion des déchets, de recyclages. stxoristions A

la création ik :
d’emplois, en - I'objectif de générer
augmentant les T—— _"/ des I"EUEE"IUS qul
[eyenus , en invitant seront réinvestis dans
des activités de
I'organisation .

L'ESS cherche

-‘H“'H._ ,..-!"""
C'est l'aspect fondamental de |'économie circulaire :
permet de munimiser les dechets , d'éviter le gaspillage de

ressources , de rendre les matiéres premieres l mt*’-‘ftf Efﬂﬂfﬂl de la
collectivité locale aux

les entreprises a
innover , ameéliorer
les conditions de
santé, de sécurité
des travailleurs tout

renouvelables En effet, par le recyclage, |'économie _ 5 :
R circulaire vise a augmenter l'efficacité d'utilisation de OEVERIK CConQIAques
conesion sociale etla | oo rces et & diminuer le gaspillage , ce qui réduit les , eavironnementaux et
sauvegarde de coiits et les prix . sOC1aux .

I'environnement. - 2 5 3 :
De méme |'économie circulaire, par le recyclage,

sauvegarde |'environnement en appelant une
consommation responsable des ressources naturelles et des

matieres Ercmiércs.




Expansnon

Rpcasrom Duprazmon

phénomene de court terme

acceleration de 'activite éco.

1 D

TCA du PIB positif (croissant)

°_une augmentation des richesses
avec une augmentation du rythme.

phénomene de court terme
ralentissement de 1" activité éco.
TCA du PIB positif (décroissant).

®_une augmentation des richesses
avec une baisse du rythme.

* phénomene de court terme

°_détérioration de 'activité éco

°_TCA du PIB négatif décroissant

®_une baisse des richesses avec
une baisse du rythme.

Reprise (point de retournement inférieur)

Crise (point de retournement supérieur)

* minimum cyclique

*Fin de récession ou dépression et redémarrage d'une
nouvelle expansion et donc un nouveau cycle.

*Elle se caractérise par un arrét de la baisse des prix et des
revenus et la reprise de la production, de la consommation,

des _inv.

* maxmmum cyclique

*La fin de l'expansion et correspond au a partir duquel
I'économie passe a une phase de récession ou dépression.
*Elle se caractérise par une saturation de la demande et un
blocage de I'investissement.




